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Стаття присвячена розкриттю виваженого і науково аргументованого філософського 
праворозуміння – одного із актуальних завдань сучасної філософської теорії, яке існує 
поряд із такими напрямками функціонально спрямованої філософії, як філософія полі-
тики, філософія техніки, філософія економіки та медицини, філософія культури, філо-
софія туризму тощо. 

 

Статья приурочена раскрытию выдержанного и научно аргументированного философ-
ского правопонимания – одной из актуальных задач современной философской теории, 
которая существует наряду с такими направлениями функционально ориентированной 
философии, как философия политики, философия техники, философия экономики и 
медицины, философия культуры, философия туризма и т.д. 

 

The article is dedicated to deeply argumentual philosophic understanding of law – one of the 
most actual tasks of modern philosophic theory, which exists beciole such vectors of function-
ally oriented philosophy, as the philosophy of politic, the philosophy of technic, the philosophy 
of economy and medicine, the philosophy of culture, the philosophy of tourism and so on. 
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ВИТОКИ І ДЖЕРЕЛА ЕНЦИКЛОПЕДІЇ ПРАВА В НІМЕЦЬКІЙ ЛІТЕРАТУРІ 

 
Постановка проблеми. Для того, щоб 

уявити та зрозуміти сутність такого право-
вого явища, як енциклопедія права, треба 
з’ясувати її витоки. Через звернення до іс-
торичного минулого будь-якого правового 
явища чи події можна зрозуміти сучасний 
стан правової сфери, а також виокремити 
ті філософські течії, які супроводжують та 
доповнюють сучасне правознавство, й ен-
циклопедія права, яка хоч і існувала декі-
лька століть назад, в цьому не є винятком.  

Зосередимо історичний огляд розвитку 
енциклопедії права, в першу чергу, на по-
зитивному напрямку. У період становлен-
ня цієї філософської течії вчені-юристи 
розглядали як провідний напрямок, з од-
ного боку позитивізм, який впливав на 
енциклопедію права, а з іншого – емпі-
ризм, який би відповідними елементами 
раціоналізму заповнив ті прогалини, які 
існували в методологічному та науковому 
пізнанні.  
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Стан дослідження проблеми. Почи-
наючи з XVII ст. відбувається процес фор-
мування енциклопедії права в німецькій 
юридичній літературі. Це й обумовлює, в 
першу чергу, те, що енциклопедія права 
отримала самостійний розвиток виключно 
в Німеччині [1, c. 15], що пояснюється 
широким підходом до викладання права в 
німецьких університетах.  

Юридичні факультети, звільнившись 
від середньовічних умовностей, виробили 
раціональний систематичний план викла-
ду правового матеріалу, в якому гідне мі-
сце було відведено теоретичним дисцип-
лінам. Серед останніх виокремилася та 
розвинулася енциклопедія права як вступ-
на теоретична дисципліна.  

У даній статті ми розглянемо розвиток 
енциклопедії права в Німеччині. Що ж 
стосується інших країн та їх викладу енци-
клопедії права на юридичних факультетах, 
то, зокрема, у Франції, юридичні факуль-
тети майже до XIX ст. зводили весь ви-
клад матеріалу до римського та канонічно-
го права, внаслідок чого в цих країнах не 
розроблялася теоретична пропедевтика, і, 
відповідно, не було створено самостійної 
літератури з енциклопедії права. 

На сьогодні означеною проблематикою 
займається чимало науковців, а саме: 
В. Бабкін, М. Байтін, Ю. Гревцов, Д. Ке-
рімов, І. Козлихін, М. Марченко, А. Поля-
ков, І. Усенко, Ю. Шемшученко.  

Серед витоків та джерел німецької пра-
вової літератури особливе місце посідає 
твір німецького юриста Лагуса, 
«Methodica juris utriusgue tradition», ви-
даний 1543 р. Цей твір до кінця століття 
був виданий ще сім разів та двічі переви-
давався в переробці іншого німецького 
правника Фрейгіуса. Все це, звичайно, вка-
зує на великий успіх зазначеного твору. 

Ця книга повинна бути визнана першою 
систематичною енциклопедією права. Во-
на охоплює собою не тільки приватне та 
публічне право, але й також позитивне та 
філософське, і твір відповідно до цього по-
діляється на дві частини: перша частина – 
філософія; друга частина – історія.  

У першій частині розглядається похо-
дження права (законодавство та традиції), 
тлумачення та застосування законів, ана-
логія, фікція; крім того, тут також розкри-
вається вчення про природне право. 

У другій частині розглядається позитив-
не право. Тут характеризуються окремі 
інститути, причому щодо кожного інсти-
туту розкриваються такі чотири питання: 
1) кому належить право; 2) як воно набу-
вається; 3) як воно втрачається; 4) як воно 
оберігається [2, с. 405]. 

Назва «енциклопедія права» з’являєть-
ся не раніше XVII ст. Першою книгою з 
такою назвою був твір Г. Гунніуса 
«Encyclopaedia juris universi» (1638). По-
тім цей твір був перевиданий знову в 
1642, 1658 та 1675 рр. Цей твір складається 
з п’яти частин та змісту і має вигляд огля-
ду права лише за зовнішною системою. 

Історики літератури юридичної енцик-
лопедії називають Гунніуса не тільки пер-
шим, хто застосував цей термін в XVII 
столітті, але й єдиним. Проте це твер-
дження є помилковим. Через два роки пі-
сля виходу в світ книги Гунніуса, в 
1630 р., у Франкфурті було видано твір 
юриста та філософа Форбурга під назвою 
«Encyclopaedia juris publici, privatique, 
civilis, criminalis, feuderalis, autore Ioanne 
Philippo». Ця книга починається з промо-
ви Галлуція про значення загальної  
енциклопедії, після чого вже в передмові 
самого Форбурга йдеться про юридичну 
енциклопедію. 

Сама книга складається з двох частин, 
різних за обсягом. Перша частина – це 
збірання юридичних правил (Nux regularis 
juridical sive accurate et articulosa 
Enucleatio atque expositio omnium juris 
civilis regularum, складене Вольфганом 
Сігізмундом а Форбург, ашенбургзьким 
деканом), а друга – юридичний словник. 

Крім енциклопедії Форбурга, в 1675 р. 
вийшов також ніким з енциклопедистів не 
згаданий твір Унферферта «Paediae 
Jurisprudentiae». Автор визначає сім ці-
лей «педії»: визначення меж окремих на-
ук, визначення джерел та критеріїв науко-
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вих істин, наукового методу та ознайом-
лення з літературними посібниками. Від-
повідно до цих цілей побудовано і зміст 
книги. Вона поділяється на 25 глав, які 
містять виключно виклад загальних пи-
тань, подібних до вказаних нами вище, а 
не виклад змісту окремих наук. На нашу 
думку, книга Унферферта за своїм зміс-
том має бути поцінована вище за книгу 
Гунніуса.  

У XVIII ст. в юридично-енциклопе-
дичній літературі з’являються два суттєво 
різних напрямки. Це століття було епохою 
найбільшого роз’єднання філософського та 
позитивного знання, що відобразилося і на 
юридичних енциклопедіях.  

Одні з таких праць написані під впли-
вом догматичного, або позитивного – як 
тоді його називали – напрямку. Прикла-
дом цього може бути енциклопедія Пют-
тера «Entwurf einer juristischen 
encyclopadie» (1757), який і ввів назву 
«енциклопедія» у загальний вжиток і ра-
зом з тим відмежував від енциклопедії ме-
тодологію, що, на нашу думку, заслугою 
вважати не можна [2, с. 415].  

Інший – філософський – напрямок ре-
презентують твори Неттельбладта, відо-
мого послідовника Вольфа. Він написав 
декілька інструкцій щодо енциклопедії, 
які користувалися свого часу великим ус-
піхом. Але вплив вольфової та кантової 
філософії на енциклопедичну літературу 
був лише зовнішнім, формальним. 

Отже, правові енциклопедії, написані 
під впливом цих філософських систем, 
весь час залишалися лише короткими ог-
лядами змісту спеціальних наук – і не біль-
ше. Філософське вчення давало форму, 
яка підходила для такого конспектно-
оглядового викладу матеріалу, давало го-
тові схеми, рубрики, категорії, але, знову 
ж таки, не створювало внутрішньої єднос-
ті викладу, не давало узагальнювальної та 
об’єднувальної думки. 

У зв’язку із розробкою нового Цивіль-
ного Положення (прийнятого 1 січня 
1900 р.) було розширено перелік викладу 
спеціалізації з цивілістики за рахунок за-

гальних теоретичних дисциплін. При цьо-
му курс енциклопедії права був замінений 
на короткий вступ до правознавства 
(Einfuhrung in die Rechtswissenschaft). 
Він складався із стиснутого загального 
вчення про право та конспективного, точ-
ніше, проспективного, огляду окремих 
юридичних дисциплін. Загальне вчення 
про право зводилося до ряду елементар-
них визначень та розподілу права.  

Підручники С. Грюбура та В. Штерн-
берга укладені в дусі позитивного напрям-
ку. Праці Колера та Радбруха відобража-
ють в собі ту зміну від позитивізму до іде-
алізму, яка відбулася в той історичний пе-
ріод часу [3, c. 54]. 

Потрібно відзначите те, що Штернберг 
цілком свідомо та планомірно звільнив 
загальне вчення про право від змішування 
наукового позитивізму з позитивізмом  
догматично-юридичним, що робить його 
твір особливо цінним. Підручник Штерн-
берга відрізняється від інших підручників 
енциклопедичного характеру тим, що він 
не наближається до простого вступу, а 
подає глибоко продуманий та оригіналь-
ний виклад загального вчення про право. 

Відповідна зміна в теоретичному пра-
вознавстві до ідеалізму набуває різних 
форм та виражається в різних напрямках. 
Серед них найбільш завершеними форма-
ми вираження в навчальній літературі ен-
циклопедії права стали неокантіанство 
(твори Штаммлера «Theorie der 
Rechtswissenschaft» (1911) і «Lehrbuch 
der Rechtsphilosophie» (1922) та неогеге-
льянство (праця Колера «Lehrbuch der 
Rechtsphilosophie» (1909; 1917)). 

Неокантіанство являє собою відро-
дження раціоналізму в чистому від емпі-
ричних домішок вигляді. Тому до запро-
понованих ідей Канта його послідовники 
додають усезагальну необхідну ідею пра-
ва та абсолютний критерій для оцінки 
права позитивного. Таким чином, вони 
доповнюють не усунуті емпіричним шля-
хом прогалини емпіричного правознавст-
ва [4, c. 191]. 

Неогегельянство являє собою відрод-
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ження абсолютного ідеалізму, який визнає 
об’єктивне буття ідей та поступову їх реалі-
зацію в умовах емпіричної діяльності. Але 
заперечити обов’язковість філософсько-
історичної схеми Гегеля неогегельянці не 
можуть і тому самостійно вивчають емпі-
ричний процес всезагально-історичного 
розвитку права, наслідуючи Гегеля в тому, 
що в кожній стадії цього розвитку вбача-
ють момент реалізації іманентної розумної 
ідеї права, від якої і відштовхуються в сво-
їх теоретичних судженнях. 

Поряд із зазначеними напрямками 
з’являється новий, досить цікавий погляд, 
який виходить із нової кантової філософії. 
Цей напрямок також визнає недоскона-
лість позитивної методології для побудо-
ви теорії права та намагається заповнити 
прогалини й переосмислити через філо-
софію культури емпіричне вивчення пра-
вових явищ.  

Філософія культури проголошує гносе-
ологічну та методологічну самостійність 
науки про людську культуру, тобто про 
людський дух. В той час як природничі 
науки досліджують явища з точки зору 
механічної причинності, наука про куль-
туру не тільки займається причинними 
поясненнями явищ духовного життя лю-
дини, але й оцінює їх з точки зору вимог, 
які вироблені культурою моралі. 

Відповідно до цього теорія права повин-
на спрямовуватися або намагатися досягти 
встановленої телеологічної (визначеної 
мети) ідеї права та повинна виробляти 
критерії для оціночних суджень про пра-
во. Представником філософсько-культур-
ного напрямку в правознавстві був Густав 
Радбрух, автор праці «Grundzuge der 
Rechtsphilosophie» (1914). 

Особливої уваги заслуговує досліджен-
ня Ріхарда Шмідта. Так, німецький уче-
ний був прихильником заміни попередніх 
енциклопедій на «Вступ до правознавст-
ва», який був запропонований постановою 
Ейзенахської конференції німецьких про-
фесорів права в 1896 р., і вважав, що 
«вступ» повинен складатися із двох час-
тин. Перша мала містити елементи попе-

реднього загального вчення про право й 
окреслену в загальних рисах цілісну кар-
тину діючого права. Друга частина повин-
на була бути присвячена філософії права, 
але автор видав лише першу частину, що 
мала 424 сторінки [5, c. 37].  

Як бачимо, ідея автора про короткий 
вступ до правознавства не втілилась у 
життя. Його «Вступ» за своїм змістом на-
гадує енциклопедії права 40-х та 50-х рр. 
минулого століття. Даний твір близький 
по духу до гегельянства, адже автор схиля-
ється до ідеалізму, і це досить добре видно 
вже із перших параграфів, які присвячені 
основним поняттям права і науки права.  

Весь інший матеріал книги присвяче-
ний викладу основних рис діючого права, 
тобто тих принципів та нових технологій 
законодавства Німеччини.  

Тільки з початку XIX ст. характер юри-
дичної енциклопедії змінюється, з’яв-
ляються нові, більш високі вимоги. Енцик-
лопедисти вже не задовольняються корот-
ким переліком та викладом змісту окре-
мих юридичних наук. Вони намагаються 
створити з енциклопедії самостійну науку, 
яка має власне завдання. 

Новий напрямок, який вбачав в енцик-
лопедії не особливий прийом викладу нау-
ки, а самостійну науку, склався під безпо-
середнім впливом учень таких відомих 
учених, як Шеллінг та Гегель, які вперше 
заговорили про енциклопедію як про науку. 

Особлива цінність філософії Шеллінга 
полягає в наявності великого гуманістич-
ного потенціалу. Це було пов’язано, в пер-
шу чергу, із зародженням та розвитком 
гуманітарних наук у XIX ст., а по-друге, 
із домінуванням культурних узагальню-
ючих тенденцій у процесі здобуття осві-
ти. Філософсько-правові ідеї Шеллінга 
були відображенням тієї великої епохи, 
коли гуманітарні науки, зокрема, юрис-
пруденція, історія, мовознавство, психо-
логія, соціологія, нарешті посіли чільне 
місце поряд із природничими науками, а 
саме поняття культури стало узагальню-
вальним для розвитку вивчення усіх  
соціальних сфер, особливо сфери права. 
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Шеллінг, як послідовник Фіхте та Кан-
та, підходить до юриспруденції з позиції 
основного факту людського буття – само-
свідомості людини. Щодо ідей Фіхте, то 
тут філософ виділяє один домінуючий 
принцип – діяльний. Наука постає в нього 
сукупністю епох; зміст кожної утворює 
співвідношення свободи та розуму, яка 
має ознаки системності. 

Основним принципом філософсько-
правових поглядів Шеллінга є принцип 
тотожності мислення та буття, реального 
та ідеального, суб’єктивного та об’єк-
тивного. Цей принцип конкретизується у 
принципах загального зв’язку, тобто сис-
темності (що так потрібний для цілісності 
змісту енциклопедії права як науки), розви-
тку, суперечностей, а також у методі спів-
відношення свободи та необхідності, під 
яким розуміють механізм дослідження зро-
стання ідеального (те, до чого прагне енци-
клопедія права), суб’єктивного в реальному 
та об’єктивного [6, с. 10].  

Ідеї, які були висловлені Шеллінгом та 
Гегелем, спричинили значне пожвавлення 
у галузі розроблення енциклопедичної лі-
тератури. Найкращі з юридичних енцик-
лопедій написані під більш чи менш знач-
ним впливом цих ідей.  

Висновки. Філософсько-історичний 
аналіз доводить, що німецька енциклопе-
дична література в цілому є самостійною 
та розробленою галуззю правознавства.  

На нашу думку, на розвиток німецької 
навчальної літератури з енциклопедії пра-
ва вплинуло дві обставини: зміна стано-
вища енциклопедії права в системі на-
вчання на юридичних факультетах Німеч-
чини та кардинальна зміна філософського 
напрямку в німецькому правознавстві від 
позитивізму до ідеалізму в теорії пізнання 
та в етиці. 

Існування енциклопедії як галузі права 
обумовлено тим, що незручно розпочина-
ти вивчення права із спеціальних наук, 
наприклад, цивільного або державного 
права; викладаючи частини, вони викори-
стовують цілий ряд загальних юридичних 
понять, наприклад, про право в 

суб’єктивному та об’єктивному значенні, 
про юридичні інститути, про правоздат-
ність і дієздатність тощо.  

Таким чином, дійсно існує потреба в 
особливому курсі – вступі до вивчення 
права, який би усував необхідність почи-
нати вивчення безпосередньо з частин не-
відомого цілого. Чи відповідають цій меті 
запропоновані засоби – відносно сумнівно.  

На нашу думку, короткий огляд усіх 
частин правознавства не є доцільним у 
вивченні юриспруденції. Якщо незручно 
розпочинати цей процес із вивчення пев-
них частин, то так само незручно починати 
його з вивчення цілого, оскільки незруч-
ність обумовлена не розмежованістю, а 
роз’єднаністю матеріалу. 

Якщо людина ознайомиться із значен-
ням основних термінів, з розподілом нау-
ки на окремі галузі та зі змістом кожної з 
них, то її вивчення права не стане від цьо-
го більш осмисленим. Отримати коротке 
поняття про частини – це не означає одер-
жати поняття про ціле. Поєднати частини 
в єдине ціле не є легкою та простою спра-
вою. Це доводить вже те, що до сьогодні 
загальна система права, що і є головним 
змістом енциклопедії права, є предметом 
різносторонніх дискусій. 

На нашу думку, викладення змісту да-
ної галузі правознавства відразу вводить 
того, хто навчається, у сферу та розуміння 
юриспруденції в цілому. Його цікавить 
багатоманітність змісту, а сувора науко-
вість вивчення права привчає до науково-
го методу дослідження.  

До сумнівів, що випливають із викладу 
предмета енциклопедії права, приєдну-
ються й інші. Потребу в загальному озна-
йомленні з наукою як із цілим відчувають 
не тільки ті, хто починає вивчення цього 
предмета, а й спеціалісти, які самостійно 
розробляють часткові питання науки.  

Отже, кожний спеціаліст, яким би обме-
женим не був предмет його дослідження, 
повинен ставити собі за мету отримати 
знання про цей предмет як про єдине ціле, 
взяте із системи. Для цього необхідно мати 
уявлення про науку як про ціле, що відпові-
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дає даній стадії розвитку наукового знання.  
Отже, німецькі філософи виходили з тих 

міркувань, що кожне окреме питання по-
винно бути вивчене у зв’язку з цілим, інак-
ше вивчення втрачає живе значення та плі-
дність. Але ця вимога однаково може бути 
застосована до кожної науки як загальна 

необхідна умова дійсної науковості. Та-
кий характер вивчення матеріалу не мож-
на вважати особливістю лише енциклопе-
дії. Для того, щоб бути самостійною нау-
кою, вона повинна мати особливий самос-
тійний зміст.  
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Анотації 

Стаття присвячена проблемі витоків та джерел енциклопедичної літератури в 
Німеччині. Досліджені основні етапи виникнення та заснування енциклопедії права в 
німецькій юридичній літературі, а також проаналізовано праці вчених, що 
досліджували, викладали та вдосконалювали енциклопедію права як навчальну та нау-
кову юридичну дисципліну в сфері правової освіти.  

 

Статья посвящена проблеме источников энциклопедической литературы в Германии. 
Исследованы основные этапы возникновения и создания юридической энциклопедии 
права в немецкой литературе, а также проведен анализ трудов ученых, которые иссле-
довали, преподавали и усовершенствовали энциклопедию права как учебную и науч-
ную юридическую дисциплину в сфере правового образования.  

 

The article deals with the problem of origin and sources of encyclopaedic literature in Ger-
many. The main stages of foundation of law encyclopaedia in the German legal literature are 
investigated, the works of scientists who studied, taught and improved law encyclopaedia as 
educational and scientific juridical branch of science in the sphere of legal education are ana-
lyzed.  

 
 
 
 


